
  1392بهمن  -سوالات المپياد مرحله اول

------------------------------------------- 

گيري پهناي خطوط  براي اندازه. شود استفاده ميطيف براي ثبت  CCDهاي امروزي از در طيف نگار - 1
كدام يك كه منحني بازدهي آنها داده شده است،   ،)آنگسترم 8498و  8542، 8662(جذبي كلسيم سه گانه 

             ست؟ا مناسب ترهاي زير  CCDاز 

  هيچكدام) د                     C ) ج                     B  )ب                   A) فال          

  

  

اي حول زمين  در مدار دايرهثانيه قوسي ) يك دهم( 1/0توان تفكيك  باتلسكوپ فضايي هابل فرض كنيد  - 2
صورتي كه اين تلسكوپ به سمت زمين نشانه رود قدرت تفكيك آن براي اجسام روي سطح در . گردد مي

دقيقه حول زمين  97چقدر خواهد بود؟ اين تلسكوپ داراي دوره دوران  ،بدون در نظر گرفتن اثر جو ،زمين
 .ها مراجعه كنيد ر مقادير مورد نياز به جدول ثابتبراي ساي. است

  
  سانتي متر  13) د                سانتي متر 30 )ج                 متر 6/1  ) ب           متر  16) الف          

  



  ترين فاصله از ما قرار دارند؟ يك از اجرام زير در كم كدام  - 3

  )آندرومدا(المسلسله كهكشان امرة ) الف          

  )LMC(كهكشان ابر ماژلاني بزرگ ) ب          

  كهكشاني گيسوخوشه ي ) ج          

  خوشه ي كهكشاني سنبله) د          

  
جرم خورشيد به كدام گزينه  3/0كه عمر يك ستاره به جرم  زير مشخص كنيدبا استفاده از نمودار  -4

  تر است؟ نزديك

  عمرخورشيد 1000) عمرخورشيد        د 100) عمرخورشيد      ج 10) عمر خورشيد       ب) الف      

  

 شده از مركز كهكشان راه شيري فقط فوتون ساطع 1012 اي، از هر به دليل جذب ميان ستاره فرض كنيد - 5
قطر اين تلسكوپ حداقل . است =m 29 حد قدري تلسكوپ فضايي هابل. رسدقادر است به زمين بفوتون  1

    كنيم؟اي مانند خورشيد را در مركز كهكشان رصد  ستارهچند متر بايد باشد تا بتوانيم به كمك آن 

  متر 106) د                  متر 104)  ج                  متر 102) ب               متر 1) الف      



اي از فضا رخ داده  ين يك انفجار ابرنواختري در نقطهي زم ي در كرهشخصي تولد  فرض كنيد در لحظه  - 6
ي اين ابرنواختر از ما چقدر بايد باشد تا اين شخص قبل از مرگ خود  برآورد كنيد كه حداكثر فاصله. شدبا

  موفق به ديدن اين ابرنواختر شود؟ 

  پارسك 900) د            پارسك   180) ج         پارسك   90) ب           پارسك  30) الف      

  

كه ارتفاع بيش از  هايي است كه فقط ستاره  درجه به شكلي 35گنبد يك رصدخانه در عرض جغرافيايي   - 7

,ሾെ25°ي  بازهدرجه دارند و سمتشان در  50 25°ሿ  دد رصد كنتوان ميرا است. ܲሺߜሻ  احتمال رصد يك
  چند درصد است؟ ሻߜሺܲترين مقدارِ  بيش. در اين رصدخانه است ߜستاره با ميل 

  50) د                           33) ج                      29) ب                   24) الف       

نسبت كانوني در خروجي كاسگرين . است 5/1متري داراي نسبت كانوني آينه اصلي  5/3يك تلسكوپ  - 8
  است؟  متر ثانيه قوسي بر ميليند مقياس تصوير اين تلسكوپ در خروجي كاسگرين چ. است 11اين تلسكوپ 

  
   4/5) د                              7) ج                     39  )ب                     59)الف       

  
انرژي پتانسيل گرانشي اين زوج برخوردي تقريبا چند . شكل زير برخورد دو كهكشان را نشان مي دهد - 9

  ژول است؟

 

  1061 )د                         1052) ج                   1044) ب                 1037) الف       



 ؟ است تر به كدام گزينه نزديك كوه دماوندزمين به جرم نسبت جرم  -10

  1020 )د                       1016 )ج                   1013 )ب                  1010)الف       

  

از آن شيء و ي قوسي مربع  در هر ثانيه ناظرمقدار نوري است كه  ،روشنايي سطحي يك شيء نوراني -11
سك  به روشنايي سطحي آن در پار 10ي  بت روشنايي سطحي خورشيد در فاصلهنس. دريافت مي كند

  پارسك چقدر است؟ 100ي  فاصله

   100 )د                        10 )ج                          1 )ب                 1/0) الف       

  

نسبت دوره تناوب تغييرات شدت . است =ρ1 4ρ2 و  ρ1 ي متغير قيفاووسي  چگالي متوسط دو ستاره -12

భ்روشنايي آنها ،  
Tమ

  كدام است؟ 

    4 )د                          2 )ج                      5/0 )ب                25/0 )الف       

  

تعداد تقريبي . كنيم را روي سطح مريخ نصب ميي قوسي  ثانيه 01/0اي  تلسكوپي با تفكيك زاويه -13
شوند چند برابر حالتي است كه اين  يابي مي فاصلهتوسط اين تلسكوپ ايي كه به روش اختلاف منظر ه ستاره

  ؟تلسكوپ روي زمين نصب شده باشد

  6) د                          4) ج                        2) ب                      1) الف      

  

ي نازك گازي كه از سطح يك ستاره دانان با بررسي خطوط جذبي و گسيلي يك پوستهاخترفيزيك -14
گرايي ي آبي جدا شده و پيرامون آن با تقارن كروي در حال انبساط است، به اين نتيجه رسيدند كه بيشينه

اگر فرض كنيم كه اين . ي قرمزگرايي در خطوط گسيلي است برابر بيشينه 1/1در خطوط جذبي تقريباً 
  ي گازي چند برابر شعاع ستاره است؟ستاره نسبت به زمين سرعت شعاعي ندارد، شعاع پوسته

 
   4/2  )د                    1/2 )ج               6/0 )ب             1/1 )الف



  :ند از مختصات آنها عبارت .قرار دارندجبار  گوشه مخالف از سحابي در دو βو � دو ستاره ي روشن   -15

  

  

  

اي و فاصله جدايي  قرار دارند جدايي زاويهسك از ما پار 200اي حدود  فرض اينكه اين دو ستاره در فاصلهبا 
  اند؟ زينهترتيب كدام گه آنها از هم ب

    پارسك 78درجه،  6/22) ب                                 پارسك 65درجه،  5/18) الف      

       پارسك 36درجه،  8/8 )د                                   پارسك 44درجه،  8/12 )ج      

  

كلوين و  50دماي اين ابر . ظر بگيريدسال نوري را در ن 20يك ابر ملكولي عظيم كروي با ابعاد حدود  -16
وزن ملكولي ميانگين اين ابر . استذره بر سانتي متر مكعب  10000 و برابر با يكنواختعددي آن لي اچگ
  تر است؟ نزديكپتانسيل به كدام عدد ي ژي جنبشي كل اين ابر به انرژنسبت انر. است 77/0

  002/0 )د                        02/0)ج                       1/0)ب                     5/0)الف      

  

تخت ميدان تصوير  ،)Bias(تصوير زمينه . دسته تصوير ثبت مي شود 4عموما  CCDدر نورسنجي با  -17
)flat field(،  تصوير تاريك)Dark ( علمي هدف يا و تصوير)Science.( ؟صحيح نيست گزينه كدام  
  .است با زمان نوردهي صفر ثانيه تصويري زمينه تصوير  )الف      

  . ر بگذاردياثتپرتو كيهاني مي تواند بر روي تصاوير تخت ) ب      
  .تصوير تاريك داري زمان نور دهي صفر است) ج      
  .ثبت مي شودبه نور   CCDاز بين بردن حساسيت متفاوت پيكسل هاي تصوير تخت براي ) د      

  
 هاي سفيد كدام يك از موارد زير نادرست است؟ در مورد كوتوله -18

 .است) ها تبهگني الكترون(فشار كوانتومي ،گرانش ي سفيد در برابر ي كوتوله دهعامل نگه دارن) الف      
 .شعاع كوچكتري دارند ،هاي سفيد با جرم بيشتر كوتوله) ب      
 .گيرد ي سفيد غالبا از طريق همرفت صورت مي انتقال انرژي در كوتوله) ج      
 .يابد ي سفيد به مرور زمان كاهش مي درخشندگي كوتوله) د      

  ميل عدب    
α    5  ثانيه 4/25دقيقه  24درجه  7  ثانيه 3/10دقيقه  55ساعت  
β    5  ثانيه 9/5دقيقه  12درجه  8-   ثانيه 2/32دقيقه  14ساعت  



  

باشد؛ در مورد انرژي خود  ع به صورت نشان داده شده در شكل زيراگر تابع توزيع چگالي بر حسب شعا -19
  است؟ درست، كدام گزينه )U(گرانش

  .اطلاعات مسئله كافي نيست) د      >3GM2/5R U )ج       3GM2/5R) ب    <3GM2/5R U) الف      

  

 

 GEO) نسبت به ناظر زميني(هاي مخابراتي ثابت  تواند از ماهواره تقريبا چند درصد از سطح زمين نمي -20
  ؟اطلاعات دريافت كند

   7/8) د                           1/5 )ج                        1) ب                 صفر   ) الف       

  

حركت ستاره ( شانيزباناز روي تلوتلو خوردن ستارگان م اد زيادي از سيارات فراخورشيدي،امروزه تعد -21
از  تلوتلو خوردن خورشيددوره تناوب . قابل آشكارسازي هستند) و سياره حول مركز جرم مشتركشان ميزبان

  ؟استچقدر  زميني يك ناظر فراديد 

  سال 12) د              سال        2/5) ج             سال    1) ب              روز   27) الف       

ناشي از   صرفا اي اگر كاهش جرم ستاره .را در نظر بگيريد برابر جرم خورشيد 5اي به جرم  ستاره -22
  آن باشد؛ اين ستاره در پايان عمر خود تقريبا چند درصد از جرم خود را از دست داده است؟درخشندگي 

  10) د                       1) ج                      1/0) ب              01/0) الف



ي صفحه. كنندساعت حول زمين در يك جهت دوران مي 24ي تناوب با دوره ܤو  ܣي دو ماهواره -23
ي ي زاويهبه اندازه ܤي ي ماهوارهي استواي زمين است و صفحهمنطبق بر صفحه ܣي مداري ماهواره

݅ ൌ ݐ در . ي استواي زمين تمايل داردنسبت به صفحه 60° ൌ ي اين دو ماهواره در گره صعودي ماهواره0
஺݈|(ماهواره  زماني را كه براي اولين بار اختلاف طول جغرافيايي اين دو. قرار دارند ܤ െ ݈஻| ( بيشينه
஺߮|(و زماني را كه براي اولين بار اختلاف عرض جغرافيايي اين دو ماهواره  ௟ݐشود را با  مي െ ߮஻| (

ఝݐหمقدار . دهيمنشان مي ఝݐشود را با بيشينه مي െ   چند ساعت است؟ ௟หݐ
 

     80/4 )د                       65/3 )ج                       35/2 )ب                      20/1 )الف       
  

  آن چقدر است؟   EB-V فزوني رنگ. است U-B=-0.1 و  B-V=0.2اي داراي رنگ  ستاره -24

  50/0 )د                       35/0) ج                         20/0) ب                         10/0) الف       

 

  

  تر است؟ هاي زير جدي يك از تلسكوپابيراهي رنگي در كدام  -25

  كاسگرين- اشميت) د         شكستي      ) ج            كاسگرين      ) ب                نيوتوني) الف       



  ؟رصد آسمان در كدام بخش از طيف الكترومغناطيس در روي سطح زمين امكان پذير نيست -26

   Xپرتو ) راديويي             د) فرابنفش نزديك          ج) قرمز         بمادون ) الف      

  

 كدام گزينه نادرست است؟ -27

  .همسانگردي لزوماً باعث ايجاد همگني در كيهان قابل مشاهده نمي شود )الف
  .تند شونده است نشان داد كه كيهان در حال انبساط گذشته ي دههدو رصدهاي  )ب
    .انبساط كيهان به سبب وجود انرژي تاريك است )ج
  .هاي گذشته تغيير كرده است ثابت هابل در زمان )د
  

 تقاطع محور اپتيكي و ABجسم (. در كجا و در چه جهتي تشكيل خواهد شد 'A'B در شكل زير تصوير -28
  )اند ها قرار گرفته روي كانون عدسي ،با آينه

 

  بينهايت، چپ به راست) الف    

  بينهايت، راست به چپ) ب    

  ، چپ به راست2كانون عدسي ) ج    

  ، راست به چپ2كانون عدسي ) د    

  

  

اي را  در اين صورت تا چه فاصله. استثانيه قوسي  001/0هاي زميني  بهترين توان تفكيك تلسكوپ -29
فاصله يابي كرد؟      % 10كمتر از  يبا استفاده از روش اختلاف منظر با خطا )بر حسب پارسك(توان  مي
  100) د                      990) ج                   1100) ب               1000) الف
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  قابل آشكارسازي است؟ CCDاي با چند قدر بيشتر توسط يك  اگر زمان نوردهي دو برابر شود، ستاره -32

  2) د                        5/1) ج                     75/0)  ب                   25/0) الف       

هنگامي كه اين دو در . كننددو فضاپيما در يك مدار سهموي حول خورشيد در يك جهت حركت مي -33
. دهدوضعيت مقابله قرار گرفتند، يكي از فضاپيماها از وجود يك سيارك، در جهت حركتش خبر مي

فضاپيماي ديگر نيز در همان لحظه، وجود اين سيارك را تأييد كرده و جهت رؤيت آن را خلاف جهت 

اين دو فضاپيما از ديد سيارك باشد؛ كدام اي جدايي زاويه ߠاگر در آن لحظه، . كندحركت خود اعلام مي
 ي اين زاويه همواره صحيح است؟ گزينه درباره

ߠ) الف       ൌ ߠ) ب      90° ൏ ߠ) ج         90° ൐   .باشدداشته تواند هر مقداري مي ߠ) د          90°
  

اي حداكثر اختلاف زاويه .اندهايي تهيه كردهاز آن عكس 91يِ سال دو منجم آماتور به هنگام گذر زهره -34
 تواند باشد؟مي قوسي حدود چند دقيقه ሻߜሺمسير حركت زهره بر روي قرص خورشيد از ديد اين دو ناظر 

 

  6/1) د      2/1 )ج      8/0 )ب         4/0 )الف      
   AU 723/0 = avenus نيم قطر اطول مدار زهره

  

ي زمين به چه كسري از نقاط سطح كره. كيلومتر است2500 از يكديگر  Cو  A ،Bي سه شهر فاصله -35

 ؟Cتر است تا به شهر  نزديك Bو نيز به شهر  Bتر است تا به شهر  نزديك Aشهر 

) الف       
1
) ب                      2

1
) ج                              3

1
) د                           6
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